

ПОВЕДЕНИЯ СТРАТЕГИЯ

Автор: словарь
27.03.2009 04:33 -

Поведения стратегия [греч. *stratēgia*, *stratos* — войско + *agō* — веду] — устойчивый комплекс действий, предпочтаемый субъектом для решения различных задач его жизнедеятельности. П. с. складывается по мере формирования функциональных систем, автоматизации действий ориентированной и исполнительной активности. Характер построения отдельных действий зависит как от индивидуальных свойств человека (пол, формально-динамические свойства, общие способности), так и от существующих социальных условий развития, окружения и технологий, предлагаемых для тех или иных действий. В то же время формирующаяся на основе освоенных действий П. с. является в большей степени результатом личного выбора человеком определенных действий из множества других, основанном на устойчивых индивидуальных характеристиках — его ценностных ориентациях и имеющемся потенциале организма. П. с., в отличие от военных стратегий, не планируется субъектом в деталях, а объективно складывается в ходе его реальной жизнедеятельности и состоит в основном из привычных (автоматизированных) действий, последовательность которых частично находится под контролем сознания. В состав П. с. входят, т. о., как освоенные физические действия, так и сложившиеся способы обработки информации, оценки объектов и регуляции поведения. В случаях, когда личностные установки и ожидания сильно расходятся с реальными достижениями и результатами воздействия на среду, человек формирует специальные П. с. по регуляции и изменению этих личностных установок.

Существующий в этих случаях диссонанс между желаемым и достижимым называется Л. Фестингером когнитивным диссонансом и может разрешаться с помощью специальных П. с., направленных не столько на изменение объективного положения вещей, сколько на деформацию личности, либо на предварительную адаптацию к проблемной ситуации. В результате этого могут вырабатываться такие защитные адаптационные П. с., как агрессия, беспомощность, активность воображения, двигательное возбуждение, частая смена жительства (номадизм), смена занятий, эксцентрическое поведение, стереотипия (неоправданное повторение одного и того же) поведения.

В сложных проблемных ситуациях адаптивные комплексы личности, актуализируясь и используясь в сходных социальных ситуациях, закрепляются в структуре личности и становятся подструктурами ее характера. Адаптационные П. с. являются предметом исследований в области психотерапии и медицинской психологии. Помимо П. с., выработанных в процессе онтогенеза человека, существуют врожденные, определенные эволюцией биологического вида П. с., такие как поиск и сбор пищи, родственные отношения, борьба за ресурсы, формы кооперации и агрессии, формы родительской заботы, способы доминирования и определения статуса в группе, предохранение от близкородственных сношений, ухаживание, брачное поведение, сигнализация и общение, формы выбора жилья. У животных они более детально, чем у человека, передаются генетически и являются сформировавшимися уже к рождению. У человека они в большей мере формируются прижизненно, однако существуют генетические

ПОВЕДЕНИЯ СТРАТЕГИЯ

Автор: словарь
27.03.2009 04:33 -

программы, разворачивающиеся в поведении с возрастом и проявляющиеся как архетипы и гештальты восприятия (выделение признаков красивого и здорового тела, неприязнь паразитов, крови, грязи, вкусовые предпочтения и т. д.). Так, например, когда плотность особей какого-либо биологического вида превышает некоторый предел, происходит подавление репродуктивных функций. При перенаселении также возрастают агрессивность, как у животных, так и у человека, и это не связано с недостатком пищи или других ресурсов.

Эволюционная психология (Дж. Туби, Л. Космидес, Д. Басс, Дж. Смит, Д. Симонс и др.) разделяет направленность подобных П. с. на два больших типа — индивидуального жизнеобеспечения (определение и поддержание статуса, источника ресурсов) и репродукции (внутриполовое соревнование, выбор сексуального партнера, успешное зачатие, сохранение партнера, взаимное формирование диадического альянса, построение и поддержание коалиции, родительская забота и социализация детей, расширение семьи генетически не родными членами). Эволюция человеческого общества также определяет П. с. Так Д. Басс выделяет пять типов определенных ею, но социально сформированных П. с., которыми общество заставляет пользоваться индивида: диадический альянс, иерархические отношения, отношения сексуальных партнеров, родственные отношения и коалиции. Кроме того, существуют общие П. с., характеризующие взаимодействие человека со средой и определяемые особенностями организма человека. С.

Скарр определила, что еще в раннем возрасте можно выделить три такие стратегии: пассивную (человек пытается полностью адаптироваться к среде), интерактивную (человек частично адаптируется к среде, а частично пытается корректировать ее воздействие), активную (человек сам выбирает среду или корректирует ее воздействие). М. Смит, Дж. Паркер и Р. Аксельрод исследовали на игровых моделях отдельные П. с., отличающиеся по определенному признаку (инициация агрессии, окончание агрессии первым, подчиненность и доминантность — П. с. "Голубя", "Ястреба", "Задиры", "Отпорщика", "Резидента", "Захватчика" и др.).

Выявились неслучайность П. с. различных биологических видов: ряд П. с. становятся эволюционно стабильными стратегиями (ЭСС) в зависимости от экологической ниши и особенностей организма особей.

ЭСС, будучи приняты большинством членов популяции, не могут быть превзойдены никакой альтернативной стратегией при данных условиях существования вида. Дж. Хейз и Л. Ивз создали динамическую модель, воспроизводящую эволюцию популяции животных на протяжении многих поколений и показали, что подлинная ЭСС включает нескольких ведущих П. с.

ПОВЕДЕНИЯ СТРАТЕГИЯ

Автор: словарь
27.03.2009 04:33 -

И.Н. Трофимова